

Многодетността на традиционното циганско семейство е естествена предпоставка за образуване на големи родствени структури. Наличието на много братя и сестри със също толкова големи собствени семейства детерминира изключително широкия кръг от родственици.

Според обичайните норми всички роднини са длъжни да спазват родова екзогамия, която забранява брачните взаимоотношения между тях. От една страна, не се допускат брачни отношения между всички родственици по кръв, а от друга – не се допускат и такива между отделните родственици по кръв и онези по брак, които вече са приобщени към рода. По време на теренните проучвания информатори – представители на различни групови подразделения потвърдиха, че не е прието да се женят помежду си роднини. На някои места направиха уточнение, че забраната важи до трети братовчеди²⁰⁹. Други споделиха, че “знае ли се, че имат някакъв род, обща кръв, не може да се вземат”²¹⁰. В пряка връзка с патрилинейността на родствените връзки е и друга практика сред част от циганската общност. Ако родството е по женска линия, е разрешена женитба, но по мъжка линия се забраняват брачни връзки “до девета рода”²¹¹. Интересно е, че “кардарашите”, при които в действителност често се осъществяват бракове между близки родственици – първи братовчеди, втори братовчеди – също имат в системата си от обичайно-правни норми това ограничение. И днес, като спомен от тази традиция, е останало схващането, че това е кръвосмешение, което се счита за грях и затова не се приема добре сред общността. Тук се наблюдава явно разминаване между традиции и реалност, дори и за група, добре съхранила етническите си черти. Причините може да се търсят в няколко посоки. От една страна, влияние оказват съвременните обществено-икономически условия, които предопределят икономическия и социалния статус на представителите на общността. Икономическият просперитет е условие за налагане на

²⁰⁹ По данни на информатори от т.нар. “градешки цигани” – християни.

²¹⁰ Информаторка от групата “хорохане ромà” с преферирано турско самосъзнание (с. Балван, Великотърновско).

²¹¹ Информация на респондент от т.нар. “влашки цигани”/“рудари” (с. Орловец, Великотърновско).